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Румънската патриаршия създава структура 
“Румънска православна църква в Украйна”

Румънският св. синод взе решение за създаване на своя юрисдикция на 
територията на Украйна, предназначена за румънското малцинство там.

В решението от 29 февруари се казва: “да благослови, насърчи и подкрепи 
инициативите на румънските православни общности в Украйна за 
възстановяване на общението с Църквата-майка, Румънската патриаршия, 
чрез юридическото им организиране в религиозна структура, наречена 
Румънска православна църква в Украйна”.

В Украйна живеят ок. 150 000 етнически румънци, според преброяването от 
2001 г., концентрирани най-вече в Черновицка и Закарпатска област, която 
граничи на юг с Румъния. В църковно отношение те са част от Черновицко-
Буковинска епархия. Най-известният в публичното пространство клирик на 
тази общност е Банченски митр. Лонгин (Жар), етнически румънец, който 
през последната година отправи много видео-обръщения към румънските 
власти, искайки “защита за румънските свещеници” в областта.

Освен това румънският синод взима отношение към ситуацията в 



молдовската митрополия в Кишинев, която е под юрисдикцията на Московска 
патриаршия, като казва, че счита за канонични онези клирици, които са се 
присъединили към Бесарабската митрополия на РумПЦ там и поради тази 
причина са били поставени под запрещение или низвергнати от Кишиневския 
митрополит Владимир (повече за църковната ситуация в Молдова виж тук).

И по-конкретно в решението на румънския синод за Молдова се казва: 
“потвърждава, че всички румънски православни клирици и техните пасоми от 
Република Молдова, които се завръщат в Бесарабската митрополия, са 
канонични духовници и благословени вярващи и че всяка дисциплинарна 
санкция срещу тях на основание принадлежността им към Румънската 
православна църква се счита за недействителна, съгласно Синодално 
решение № 8090 от 19 декември 1992 г.”

Още в края на 2023 г. Румънската патриаршия излезе с изявление по повод 
низвержението на шестима местни свещеници от Кишиневския митрополит: 
“Исторически и канонически, Румънската православна църква, чрез 
митрополията на Бесарабия, е единствената църковна институция, която е 
имала и продължава да има канонична юрисдикция върху сегашната 
територия на Република Молдова. Следователно действията на Синода на 
самоназваната „Молдовска православна църква” или „Кишиневска и на цяла 
Молдова митрополия” са в противоречие със самите канони на Църквата и 
историята на църковната юрисдикция, на които те прибързано се позовават. 
Руската структура в Кишинев става абсурдна и смехотворна с името си, като 
се предполага, че ще има авторитет в регион с православна история, култура 
и идентичност, дълбоко закотвени в румънската духовност. Това 
несправедливо твърдение създава образ на неподчинение на църковните 
канони и закони, които управляват Православната църква. Митрополията на 
Бесарабия никога не позволява румънски свещеници от Бесарабия да бъдат 
заплашвани или принуждавани само защото живеят своята вяра и любов към 
своите братя. Всеки опит за принуда или сплашване е неприемлив и 
Бесарабската митрополия ще продължи да се бори за защита на 
религиозната свобода и културната идентичност на своите духовници и 
вярващи. Затова насърчаваме всички онези, които се чувстват ограничени от 
руските епархии, да имат смелостта да излязат от това робство и да се 
върнат към традицията и общението на Румънската православна църква”.
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